Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zur Pyramide

1. Eine gerade Pyramide besitzt als Grundfl&che ein
gleichseitiges Dreieck mit der Seitenldnge a = 3,0cm.
Die Hohe der Pyramide betrdgt h =2 a =6,0cm.

a) Zeichne sauber ein malistabsgetreues Netz
der Pyramide.

b) Berechne die Kantenldnge k und die L&nge
der Hohe hp in einem Seitendreick. ;

c) Berechne Volumen und Oberflacheninhalt =
der Pyramide. =

a

2. Eine gerade Pyramide besitzt als Grundfléche ein Rechteck mit den Seitenlédngen
a=2,0cm und b =4,0cm. Die Spitze der Pyramide befindet sich in einem Abstand
h =3,0cm (ber der Grundfléche.

a) Zeichne das Dreieck DBS in wahrer Grof3e!
b) Sind die Dreiecke DBS und ACS kongruent
zueinander? (Begrindung!)
c) Zeichne die Dreiecke ABS und
BCS in wahrer Grofie!
d) Berechne die Kantenlédnge k.
e) Berechne die Flacheninhalte der
Dreiecke ABS und BCS.
f) Berechne den Oberflacheninhalt und
das Volumen der Pyramide.

3. Das Bild zeigt ein so genanntes Walmdach. Es gilt:
a=6,0m, b=12m, h=3,0m

a) Berechne das Volumen des Walmdachs! /1h230m
Hinweis: Man kann das Walmdach in i
zwei kongruente Pyramiden und :
ein Prisma zerlegen. X e a

b) Berechne den Oberflacheninhalt b= 12m
des Dachs (ohne Grundflache).

4. Schneidet man von einem Wirfel mit der
Kantenldnge a regelméliige Tetraeder mit
drei Kantenldngen x ab, so entsteht ein
neuer, sehr symmetrischer Korper.

a) Berechne den Oberflacheninhalt des
Korpers in der Einheit a®, wenn
x=0,2a gilt. a
b) Berechne das VVolumen des Korpers
in der Einheit a°, wenn x=0,2a gilt.
c) Zeichne ein sauberes Schragbild des
Korpers, falls x=0,5a gilt. Wie a
groB ist nun der Oberflacheninhalt? % N /-7




Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zur Pyramide * Ldsungen

1. b) kK®*=h%*+ x* mit

_23, 3

3 2 3
also

k = «/62+30m: @cm

hy?+ (%)2= K =

hy = +/39-1,5% cm = ,/36,75cm

th—"lMcm
2
c) V:l.G h:l-l-a-ﬁa.h:
3 32 2
32 2 4
3 B

1 x/1247 m? 9-(\3 Z\/147) 2

A=l~a-—a + 3.1.a.hD= l~3~—3cm2 +3.2.3.
2 2 2 2 2

2. a) c) siehe Bild! ' S
b) ADBS = AACS nach SSS—Satz,
denn DB = AC und
DS=k=ASund BS=k=CS | C
d) k*=DM’ + h? und
(Z-W)zz a’+ b’
und daher A A K

DM :%-4/4+16cm: J5cm
k:a/5+90m=x/ﬁcm k

e) Hohe h; im AABS:

h, = kz—(g)zza/l4—4cm=x/ﬁcm S

Hohe h, im ABCS:

h,= | K2 ‘(%)2 = J14-1cm = J13cm

A s = %-b-hl: %-4-\/1_Ocm2: 210 cm?
AABCS: %'a'hzz %-2-\/1_30m2: \/1—3sz
) Anyamice = 2+ Aungs + 2+ Ages + a-b = 4410 cm? + 24/13cm? + 8em?

E-a-b-h :%-2-4-3cm3:8cm3

Pyramide = 3

<



3.a) X =%-(b—a) =3,0m;

V= 2-%-x-a-h +%-a-h-a = 2-%-3-6-3m3 +%-6-3-6m3:36m3 +54m®*=90m?

b) Die Dachflache besteht aus 2 Trapezflachen und 2 Dreiecksflachen:

ATrapez a_'z_b h mit h2 h2+(%)2 also h1=«/9+9m=3\/§m

ADreieck:%'a'hz mit h,2=h?+x? also h,=9+9m=3/2m

a+b 1

Apecn = Z'T'hﬁ Z-E-a-hz = (6+12)-3V2m?+ 6-3¢2m?= 72/2m? ~ 102 m?

4.2 A=6-a’— 8-3-(%-x2) + 8-%-ﬁx-(§-\/§x):

6-a2—12-(0,2a)" + 4/3-(0,2a)? = (5,52+0,16+,/3)a’ = X X
5,797...a° ~ 5,80a°
b) z=\/§x und y_gg =§x
h’=x’-y* = h \/xz——xz =\/§x2 :Ex
9 3
V:a3—8-1-(£- ﬁ z)-h=a’ s_2p. h=a’ -2 90 —3x:a3—%x3:
2 3 3 3 9
a’— 4\/_(02)— 3 ﬂfz(l 4\/_)a ~ 0,994a°
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